

ЮЖНЫЙ КРАЙ

ЕЖЕДНЕВНОЕ ИЗДАНИЕ.

ГАЗЕТА ОБЩЕСТВЕННАЯ, ЛИТЕРАТУРНАЯ И ПОЛИТИЧЕСКАЯ.

№ 320. ХАРЬКОВЪ, ПОНЕДѢЛЬНИКЪ 30 Ноября (12 Декабря) 1881 года. ГОДЪ I.

Издатель А. А. Йозефовичъ.

Главный контора газеты въ Харьковѣ въ Московской ул. въ домѣ Инженерского Университета № 7, при Публичной Библиотекѣ Александровича Йозефовича, принимаетъ подписку и объявления; открытъ въ будни отъ 8 час. утра до 7 час. вечера, а въ воскресные и праздничные дни отъ 11 до 4 час. дня.

СОДЕРЖАНИЕ:

Шестная хроника: Изъ городской жизни.
Телеграммы (отъ специальнаго корреспондента "Южнаго Края" и отъ Междугороднаго телеграфа. "Южнаго Края" и изъ другихъ газет).
Последній извѣстій.

Внутреннія извѣстія: Корреспонденція "Южнаго Края" изъ Новомосковска; Извѣстія другихъ газет: изъ Тифлиса, Кременчуга и Одессы.

Спѣс.

Календарь.

Справочныя свѣдѣнія.

Объявленія.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

Вчера мы коснулись, "Огнота о состояніи городскихъ элементарныхъ училищъ въ 1880—81 году"; переходимъ теперь къ помѣщенному въъбѣгъ съ "Огнотомъ" "Докладу думской училищной комиссіи о нуждахъ народного образованія въ г. Харьковѣ". Изъ него мы видимъ, что содержаніе пяти городскихъ училищъ обойтись:

1-го приходскаго училища—въ 2,400 руб., 2-го—2,686 руб., 3-го—2,000 руб., 4-го—2,200 руб. и 5-го—850 р., итого всѣхъ—въ 10136 р. Слѣдуетъ замѣтить, что расходъ на содержаніе этихъ училищъ въ текущемъ 1881—82 году, согласно мнѣнію думской училищной комиссіи, признала недостаточными и опредѣленъ послѣдній въ 1,150 руб., всѣхъ ствѣніи многихъ неотложныхъ нуждъ по улучшению помѣщаній и содержанія некоторыхъ училищъ.

Переходъ къ училищамъ, состоящимъ подъ наблюденіемъ училищной комиссіи, мы не можемъ не остановиться на крайне полезной для нашего города Александровской бесплатной школѣ для девочекъ. Въ эту школу принимаютъ дѣтей женскаго пола всѣхъ сословий не моложе 8-ми лѣтъ. При приемѣ никакихъ документовъ не требуется. По степени знанія дѣтей они раздѣляются на три класса, изъ которыхъ въ первомъ, где обучаются грамотѣ, они остаются два года, во 2-мъ и 3-мъ по одному году. Курсъ учения оканчивается въ четыре года. Школа эта содержитъ:

1) въ процентахъ отъ капитала въ 10 тыс. р., пожертвованного харьковскимъ купечествомъ и вложенного на

въчное время въ городской купеческой банкѣ; 2) изъ городскихъ доходовъ, отпускаемыхъ харьковской думой (по 200 руб. въ годѣ); 3) изъ доходовъ городского купеческаго банка, по постановленію думы, по 500 руб. въ годѣ;

и 4) ежегодный взносъ отъ блистательной Александровской бесплатной школы по 100 руб. въ годѣ.

Школа была открыта въ 1864 г. и всѣхъ учениковъ, поступившихъ съ этого времени по 1-му января 1880 г. было 1,240, изъ которыхъ 144 окончило курсъ съ получениемъ свидѣтельствъ, въ 945 вышло до окончанія полнаго курса, успѣши однако обучиться грамотѣ; остальныхъ 151 остались въ числѣ ученицъ въ 1881 годѣ. Вотъ тѣ многіи сѣѣдѣнія, какіе возможно было добѣть училищной комиссіи о бесплатной школѣ, но изъ нихъ можно вывести то заключеніе, что по слѣднія несомнѣнно привноситъ пользу въ дѣла распространенія грамотности среди жителей нашего города.

Въ заключеніе своего доклада, училищная комиссія обращаетъ вниманіе на недостаточное число элементарныхъ училищъ въ нашемъ гороѣ, сравнительно съ общимъ числомъ дѣтей школьнаго возраста. Послѣднее было сознано и нашимъ гороѣскимъ общественнымъ управлѣніемъ, вполнѣ привыкшимъ еще въ 1879 году слѣдующее мнѣніе комиссіи по вопросу объ организаціи начального образования въ нашемъ гороѣ: "въ виду недостаточности числа нынѣ существующихъ городскихъ училищъ, должны быть немедленно приняты мѣры для устройства 4-го городскаго училища, за тѣмъ постепенно, по мѣрѣ возможностей, должны быть открыты и остальные училища, которыхъ, по мнѣнію комиссіи, желательно было бы иметь 10, кроме нынѣ существующихъ" (журн. харьк. гор. думы 1879 г. январь—юнь, стр. 105).

Въ виду всего этого, комиссія находитъ необходимымъ ежегодно вносить

въ смѣту городскихъ расходовъ по пять тысячъ рублей, для образованія фонда на содержаніе и открытие новыхъ училищъ.

Остальная предложенія думской училищной комиссіи, представленныя на благоустройство думы, сводятся къ слѣдующему:

1) Учредить фондъ учителейской библиотеки изъ суммы прежде ассигнованныхъ, и отнести одну комнату въ будущемъ помѣщаніе управы для городской учителейской библиотеки.

2) Ассигновать единовременно 250 р. с. на приобрѣтеніе книгъ для ученическихъ библиотекъ при каждой школѣ.

3) Ассигновать постоянное пособіе классамъ черченія и рисования, устроеннымъ при школѣ г-жи Раевской, въ суммѣ 200 р. с. и

4) Признать въ принципѣ желательнымъ учрежденіе попечительства для каждой школы, поручивъ училищной комиссіи организовать таковыя, особенно вниманіе обращаются на себя портреты нащенаго землемѣра художника Крамского—профессора Боткина и артиста Савицкаго, прекрасный портретный работы Рѣпина, а изъ жанровыхъ промышленій выдаются картины "Крахъ банка", работы Маковскаго, "Вечеринка" Рѣпина, "Темные люди" Савицкаго и изъ многихъ другихъ пѣзажей художника Масѣфова, "Къ ночь". Выставка эта прибыла изъ Киева, где она имѣла промадный успѣхъ, такъ какъ отличается не только количествомъ выставленныхъ произведеній, но и ихъ выдающимися достоинствами. Завѣдующий выставкой уже не Чиркінъ, какъ было прежде, а художникъ Иачевъ. Не сомнѣваемся, что университетское начальство, встрѣчаясь всегда выставку съ величайшимъ сочувствіемъ, и на этотъ разъ предоставитъ для нее торжественный залъ. Надѣемся также, что публика наша, которой рѣдко доются истинно эстетическихъ удовольствія, не оставить выставки безъ своего сочувствія.

На днѣхъ прибыла въ Харьковъ выставка передвижной выставки произведеній русскихъ художниковъ, состоящая изъ шестидесяти картинъ. Между произведеніями этими, особенное вниманіе обращаются на себя портреты нащенаго землемѣра художника Крамского—профессора Боткина и артиста Савицкаго, прекрасный портретный работы Рѣпина, а изъ жанровыхъ промышленій выдаются картины "Крахъ банка", работы Маковскаго, "Вечеринка" Рѣпина, "Темные люди" Савицкаго и изъ многихъ другихъ пѣзажей художника Масѣфова, "Къ ночь". Выставка эта прибыла изъ Киева, где она имѣла промадный успѣхъ, такъ какъ отличается не только количествомъ выставленныхъ произведеній, но и ихъ выдающимися достоинствами. Завѣдующий выставкой уже не Чиркінъ, какъ было прежде, а художникъ Иачевъ. Не сомнѣваемся, что университетское начальство, встрѣчаясь всегда выставку съ величайшимъ сочувствіемъ, и на этотъ разъ предоставитъ для нее торжественный залъ. Надѣемся также, что публика наша, которой рѣдко доются истинно эстетическихъ удовольствія, не оставить выставки безъ своего сочувствія.

На днѣхъ прибыла въ Харьковъ выставка передвижной выставки произведеній русскихъ художниковъ, состоящая изъ шестидесяти картинъ. Между

издѣлками, изъ которыхъ въ первомъ, где обучаются грамотѣ, они остаются два года, во 2-мъ и 3-мъ по одному году. Курсъ учения оканчивается въ четыре года. Школа эта содержитъ:

1) въ процентахъ отъ капитала въ 10 тыс. р., пожертвованного харьковскимъ купечествомъ и вложенного на

въчное время въ городской купеческой банкѣ; 2) изъ городскихъ доходовъ, отпускаемыхъ харьковской думой (по 200 руб. въ годѣ); 3) изъ доходовъ городского купеческаго банка, по постановленію думы, по 500 руб. въ годѣ;

и 4) ежегодный взносъ отъ блистательной Александровской бесплатной школы по 100 руб. въ годѣ.

Школа была открыта въ 1864 г. и всѣхъ учениковъ, поступившихъ съ

этого времени по 1-му января 1880 г. было 1,240, изъ которыхъ 144 окончило курсъ съ получениемъ свидѣтельствъ, въ 945 вышло до окончанія полнаго курса, успѣши однако обучиться грамотѣ; остальныхъ 151 остались въ числѣ ученицъ въ 1881 годѣ. Вотъ тѣ многіи сѣѣдѣнія, какіе возможно было добѣть училищной комиссіи о бесплатной школѣ, но изъ нихъ можно вывести то заключеніе, что по слѣднія несомнѣнно привноситъ пользу въ дѣла распространенія грамотности среди жителей нашего города.

Въ заключеніе своего доклада, училищная комиссія обращаетъ вниманіе на недостаточное число элементарныхъ училищъ въ нашемъ гороѣ, сравнительно съ общимъ числомъ дѣтей школьнаго возраста. Послѣднее было сознано и нашимъ гороѣскимъ общественнымъ управлѣніемъ, вполнѣ привыкшимъ еще въ 1879 году слѣдующее мнѣніе комиссіи по вопросу объ организаціи начального образования въ нашемъ гороѣ: "въ виду недостаточности числа нынѣ существующихъ городскихъ училищъ, должны быть немедленно приняты мѣры для устройства 4-го городскаго училища, за тѣмъ постепенно, по мѣрѣ возможностей, должны быть открыты и остальные училища, которыхъ, по мнѣнію комиссіи, желательно было бы иметь 10, кроме нынѣ существующихъ" (журн. харьк. гор. думы 1879 г. январь—юнь, стр. 105).

Въ виду всего этого, комиссія находитъ необходимымъ ежегодно вносить

губернаторъ, князь Д. М. Святополь-Мирский и г. губернаторъ. Всѣ участники прекрасно исполнили свои землемѣра, въ особенности хоръ подъ управлениемъ г-на Литинскаго. Показанные въ заключеніе донентомъ Погорѣльскимъ физическіе опыты отличались наглядными и пошутилъ изложениемъ.

Питербургъ, 29-го ноября, воскресенье. Въ залѣ Римскаго проектъ организовать фонда на содержаніе и открытие новыхъ училищъ.

Ходитъ слухъ, что писатель Григоровичъ назначенъ помощникомъ директора Императорскихъ театровъ.

Вѣна, 28-го ноября (9-го декабря), суббота. Осмотръ труповъ въ столовъ. Осмотръ труповъ въ столовъ. Цифра погибшихъ опредѣляется газетами въ 1,100 человѣкъ; рухнула стѣна, и потому дальнѣйшая очистка мусора пріостановлена.

Питербургъ, 29-го ноября воскресенье. "Новое Время" сообщаетъ слухъ, что упраздненіемъ кавказскаго намѣстничества, предстоитъ слѣдующія преобразованія: ставропольская губернія и кубанская область отходить въ вѣдѣніе министерства внутреннихъ дѣлъ; войска, находившіяся въ ихъ районѣ, войдутъ въ составъ харьковскаго военного округа; черноморскій округъ присоединяется къ кубанской области; сухумскій отдѣлъ къ кутаѳской губерніи; закатальскій округъ, имѣющій отдельное управление, отходитъ къ тифліской губерніи; батумскій отдѣлъ предполагается присоединить къ кутаѳской губерніи; устроить гражданскаго управления, какъ говорятъ, будетъ разработано послѣ объѣза князя Дондуковскаго-Корсакова въ Кавказскомъ краѣ.

Питербургъ, 29-го ноября, воскресенье. 27-го ноября обвинительная рѣчь по Мровинскому, Теглеву и Фурсову продолжалась почти до часу ночи съ тринадцатью перерывами. 28-го ноября въ 1 ч. 15 м. днѣ начали го-

ворить рѣчи защитники, окончившіе ихъ въ 6 час. 10 м. вечера. Засѣданіе возобновилось въ 8 час. веч. Полагаютъ, что дѣло кончится только завтра. Вечерине засѣданіе продолжалось до 11 час. 20 м. ночи. Послѣ этого подсудимые сказали свое послѣднее слово, затѣмъ приступлено къ постановкѣ вопросовъ.

Питербургъ, 29-го ноября, воскресенье. 27-го ноября обвинительная рѣчь по Мровинскому, Теглеву и Фурсову продолжалась почти до часу ночи съ тринадцатью перерывами. 28-го ноября въ 1 ч. 15 м. днѣ начали го-

ворить рѣчи защитники, окончившіе ихъ въ 6 час. 10 м. вечера. Засѣданіе возобновилось въ 8 час. веч. Полагаютъ, что дѣло кончится только завтра. Вечерине засѣданіе продолжалось до 11 час. 20 м. ночи. Послѣ этого подсудимые сказали свое послѣднее слово, затѣмъ приступлено къ постановкѣ вопросовъ.

Питербургъ, 29-го ноября, воскресенье. С.-Петербургскій Вѣдомостямъ телеграфируютъ изъ Константино-Полиса, что англійское правительство вновь пригласило лорда Дафферіну насторѣять въ сутормъ на скромно осущест-

вленіи реформъ въ арміи. Портъ, созывъ, что она уже назначила туда чрезвычайныхъ комиссаровъ Мухтар-Бернсонъ, въ 1881 (сентябрь) года.

Состоившееся, 28-го ноября, въ дворянскомъ собраниіи, четвертое музыкальное собрание привлекло, по обыкновенію, много публики. Интересъ этого собрания состоялся въ залѣ, где выступали артисты изъ различныхъ частей города. Три года тому назадъ, на обширной площиади Земли, состоявшей изъ двухъ земельныхъ участковъ, одинъ изъ которыхъ былъ заложенъ этотъ храмъ, въ которомъ мѣстное населеніе давно уже нуждалось. Строителемъ былъ извѣстный архитекторъ, авторъ здѣлья, въ которомъ храмъ былъ заложенъ. Надѣемся, что здѣлье будетъ достойно земли, на которой онъ построенъ.

Питербургъ, 29-го ноября, воскресенье. Въ залѣ, где выступали артисты изъ различныхъ частей города, три года тому назадъ, на обширной площиади Земли, состоявшей изъ двухъ земельныхъ участковъ, одинъ изъ которыхъ былъ заложенъ этотъ храмъ, въ которомъ мѣстное населеніе давно уже нуждалось. Строителемъ былъ извѣстный архитекторъ, авторъ здѣлья, въ которомъ храмъ былъ заложенъ. Надѣемся, что здѣлье будетъ достойно земли, на которой онъ построенъ.

Питербургъ, 29-го ноября, воскресенье. Учредители нового южно-русскаго общества торговли алтариками товарами называемыемъ "Гавардъ" приглашаютъ на парадъ въ залѣ, где выступали артисты изъ различныхъ частей города. Три года тому назадъ, на обширной площиади Земли, состоявшей изъ двухъ земельныхъ участковъ, одинъ изъ которыхъ былъ заложенъ этотъ храмъ, въ которомъ мѣстное населеніе давно уже нуждалось. Строителемъ былъ извѣстный архитекторъ, авторъ здѣлья, въ которомъ храмъ былъ заложенъ. Надѣемся, что здѣлье будетъ достойно земли, на которой онъ построенъ.

Питербургъ, 29-го ноября, воскресенье. Учредители нового южно-русскаго общества торговли алтариками товарами называемыемъ "Гавардъ" приглашаютъ на парадъ въ залѣ, где выступали артисты изъ различныхъ частей города. Три года тому назадъ, на обширной площиади Земли, состоявшей изъ двухъ земельныхъ участковъ, одинъ изъ которыхъ былъ заложенъ этотъ храмъ, въ которомъ мѣстное населеніе давно уже нуждалось. Строителемъ былъ извѣстный архитекторъ, авторъ здѣлья, въ которомъ храмъ былъ заложенъ. Надѣемся, что здѣлье будетъ достойно земли, на которой онъ построенъ.

Питербургъ, 29-го ноября, воскресенье. Учредители нового южно-русскаго общества торговли алтариками товарами называемыемъ "Гавардъ" приглашаютъ на парадъ въ залѣ, где выступали артисты изъ различныхъ частей города. Три года тому назадъ, на обширной площиади Земли, состоявшей изъ двухъ земельныхъ участковъ, одинъ изъ которыхъ былъ заложенъ этотъ храмъ, въ которомъ мѣстное населеніе давно уже нуждалось. Строителемъ былъ извѣстный ар

